

粮食人事

期待粮食“加工树”枝繁叶茂

推

「绿」而

张再杰



刘慧

绿色制造是实现生态工业的关键环节,也是实现绿色发展的重要途径。做大做强绿色制造业,对于传统产业的绿色化改造、新兴产业的提质增效、新质生产力的加快培育具有重要意义。绿色发展是高质量发展的底色,绿色制造作为绿色发展的根本要求,从设计、制造、包装、运输、使用到报废处理的产品全生命周期,必须综合考虑环境影响和资源效益,目的是革新传统设计、制造技术和生产方式,多方面、全流程实现“绿色化”,从而构建起以绿色为特征的制造体系。党的十八大以来,我国绿色制造业发展取得了显著成效。产业结构明显改善,传统制造业加快调整优化,战略性新兴产业蓬勃发展,新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源等领域建成45个国家先进制造业集群,主导产业总产值达20万亿元。同时,资源利用效率明显提升,钢铁、电解铝、水泥熟料、平板玻璃等单位产品综合能耗大幅降低,单位产品能效达到世界先进水平。绿色供给明显增强,多晶硅、硅片、电池、组件产量全球占比很高。此外,融合程度明显加深,数字技术与制造业快速融合发展,越来越多的中国工厂入选世界数字化典型的“灯塔工厂”,成为中国制造业迈向高质量发展的缩影。

源优势创建国际、国家、省、市、县级农产品加工园区,推动粮食加工企业向园区集中,把园区打造成为现代农业的助推器、粮食产业发展的“新高地”、区域经济增长极和龙头企业的孵化器。大量农产品加工企业集聚园区,通过订单农业、园区就业等多种利益联结机制,带动农民整体收入提升。如今,各地农产品加工园区建设如火如荼,对推动主产区粮食加工业优化升级起到积极作用,但经营不善、亏损倒闭的也不在少数。各地一定要规划先行、有序推进,争取建设一个、成功一个。高质量发展粮食加工业,主产区要转变观念、调整思路。从绘制粮食“加工树”图谱,到按“谱”招商,培育粮食“加工树”,形成粮食产业规模效应,需要国家大力支持和地方各级政府不懈努力,粮食加工企业不断创新突破,广大农民精心耕耘提供粮源支撑。

从绘制粮食“加工树”图谱,到按“谱”招商,培育粮食“加工树”,形成粮食产业规模效应,需要国家大力支持和地方各级政府不懈努力,粮食加工企业不断创新突破,广大农民精心耕耘提供粮源支撑。

粮食产业链条短、附加值低,以玉米为例,美国可以用玉米衍生出3500多种产品,我国只能加工出300多种,发展玉米精深加工潜力巨大。各地应根据本地粮食资源优势、全球粮食加工发展方向、产业链条和主导产品,绘制粮食“加工树”图谱,引导企业发展精深加工,推进玉米、小麦、水稻、大豆等加工副产品综合利用,开发稻米油、胚芽油和蛋白饲料等产品,提升粮食附加值。比如,山东滨州中裕食品有限公司打造出我国最完整的小麦产业链,一粒小麦可以衍生出600多种产品,利用小麦麸皮加工的膳食纤维每吨3万元左右,小麦粉中提取的谷朊粉每吨1.6万元,湿面筋中提取的蛋白粉每吨22万元,小麦附加值大幅提高。以粮食加工业为重点建设一批全产业链典型县,形成一批“可看、可学、可推广”的典

型模式和先进经验。产粮大县往往都是经济弱县、财政穷县,要根据本地粮食“加工树”图谱,精准锁定目标项目、目标企业,按图索骥,靠“谱”招商,或培育玉米、大豆、水稻、小麦“加工树”,使企业不断聚集,产业链不断延长,产业链上下游衔接更加紧密,粮食深加工产品不断丰富,最终形成规模效应。安徽阜南是全国小麦生产大县,通过引进中化、中粮、中裕等一批龙头企业,构建起优质小麦“产销储加销”全产业链经营模式,把小麦产业培育成强县富民的主支柱产业。目前,其经验已复制推广到415个县,发展优质粮食订单面积超过1400万亩,带动小农户100万户、农民专业合作社5170多家共同发展。创建农产品加工园区,是推进粮食加工业集聚、延伸产业链条、提高附加值的有效途径。国家要支持引导粮食主产区结合本地地

持续优化金融市场结构

聂无逸

建设结构合理的金融市场体系,是加快建设中国特色现代金融体系的重要目标。我国金融改革发展已取得重大成就,初步建立了多元化、多层次、多领域的金融市场体系。截至目前,我国已经拥有全球最大的银行市场,全球第二大保险、债券市场。不过,我国金融市场体系还存在诸多不足,金融市场的深度和广度有待继续拓展,金融服务的品种和质量有待持续优化,金融市场的运行效率有待切实加强。对此,应在优化市场结构上下足功夫。优化金融市场体系,须有效疏通资金进入实体经济的渠道,切实提升实体经济融资便利度及效率。眼下,应加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持力度,做好金融高质量发展的五篇文章,推动科技创新、绿色低碳和数字经济转型,积极支持养老民生和普惠金融高质量发展。这要求统筹发展银行、保险、外汇等市场业态,根据不同市场运行模式和特点,积极拓展新业务、新产品和新服务,形成相互补充、彼此呼应、灵活高效的金融市场体系。随着信息技术的发展和金融创新的实施,金融业正向科技金融和数

字金融快速迈进,国内银行、保险等传统市场的运作模式不断创新,服务国家战略的核心功能切实增强,金融为民的普惠服务模式持续完善。要进一步深化国有商业银行改革,支持大中小银行协同发展,积极改革优化政策性金融体系;全面支持多层次养老保险体系的发展,积极扩大普惠性保险产品供给,切实提升险资服务实体经济能力。金融市场体系结构的变化是监管与市场共同努力的结果。监管部门应加强横向沟通与协作,建立健全跨市场、跨部门、跨行业的监管协调机制,实现信息共享和监管合作,确保金融市场结构合理、规则互洽、运作流畅、服务高效。应广泛听取市场各方意见,持续完善金融市场发展规划和具体实施方案,坚持在市场化法治化基础上推进金融创新,持续开发新市场、新业务和新模式。积极推动金融市场高水平开放,统筹境内内外金融市场和相关资源,高水平服务中国企业“走出去”。还要切实加强金融风险防控与管理,建立风险早预警、早发现、早处置的全流程管理机制,坚决打好防范化解重大风险的攻坚战。



商海春作(新华社发)

今年春节长假期间(2月10日至17日),全国快递业投递快递包裹超6.41亿件

汇聚青年科技人才仓禀丰盈不打烊

青年科技人才作为我国科技创新发展的生力军,是国家战略科技力量的重要储备和科技成果转化主要参与者、实施者,肩负提升国家整体科技创新能力的重任。探月探火、北斗导航等重大战略科技任务的不少项目团队,成员的平均年龄都集中在30多岁;国家重点研发计划参研人员中,45岁以下占比超过80%……我国青年科技人才队伍规模逐步扩大、结构不断优化、能力显著提升。

一直以来,我国注重优化青年科技人才队伍结构,打造多元化、多层次人才队伍。2023年8月份印发的《关于进一步加强对青年科技人才培养和使用的若干措施》指出,要激励引导青年科技人才坚守科研诚信、科技伦理、学术规范,担当作为、求实创新、潜心研究,在实现高水平科技自立自强和建设科技强国、人才强国实践中建功立业。眼下青年科技人才的培养仍面临科研资源分配失衡、实践机会不足、科研环境有待改善等问题,迫切需要健全人才培养、使用、评价、激励机制,不断汇聚青年科技人才的创新合力。落实主体责任,制定完善青年科技人才培养计划。政府应充分重视青年科技人才的培育,加大对基础研究和高等教育领域的投入,推动科研力量优化配置和资源有效流动,稳定支持青年科技人才,助力优秀人才潜心研究,提高青年科技人才的综合素质和竞争力。用人单位切实落实主体责任,通过设立选拔标准、开展人才测评、组织技能培训等方式,将青年科技人才的选拔和培养

青年科技人才作为我国科技创新发展的生力军,是国家战略科技力量的重要储备和科技成果转化主要参与者、实施者,肩负提升国家整体科技创新能力的重任。探月探火、北斗导航等重大战略科技任务的不少项目团队,成员的平均年龄都集中在30多岁;国家重点研发计划参研人员中,45岁以下占比超过80%……我国青年科技人才队伍规模逐步扩大、结构不断优化、能力显著提升。一直以来,我国注重优化青年科技人才队伍结构,打造多元化、多层次人才队伍。2023年8月份印发的《关于进一步加强对青年科技人才培养和使用的若干措施》指出,要激励引导青年科技人才坚守科研诚信、科技伦理、学术规范,担当作为、求实创新、潜心研究,在实现高水平科技自立自强和建设科技强国、人才强国实践中建功立业。眼下青年科技人才的培养仍面临科研资源分配失衡、实践机会不足、科研环境有待改善等问题,迫切需要健全人才培养、使用、评价、激励机制,不断汇聚青年科技人才的创新合力。落实主体责任,制定完善青年科技人才培养计划。政府应充分重视青年科技人才的培育,加大对基础研究和高等教育领域的投入,推动科研力量优化配置和资源有效流动,稳定支持青年科技人才,助力优秀人才潜心研究,提高青年科技人才的综合素质和竞争力。用人单位切实落实主体责任,通过设立选拔标准、开展人才测评、组织技能培训等方式,将青年科技人才的选拔和培养

春节买买买,快递不打烊。近日,国家邮政局监测数据显示,今年春节长假期间(2月10日至17日),全国邮政快递业总体运行安全平稳,寄递渠道畅通有序。全国快递业投递快递包裹超6.41亿件,日均投递量与2023年春节假期相比增长82.1%。随着我国快递业的跨越式发展,从“年均百亿”到“月均百亿”,展现了中国快递业的强大韧性,消费新业态、新场景、新趋势,再加上中国超大规模市场优势,为电商企业和快递物流业带来了巨大的发展机遇。当前,我国已形成长度(单程)超过4870万公里、营业网点超23万处、日均服务超7亿人次的巨型快递网络。快递包裹量的良好增长态势,进一步凸显邮政快递业业务保通保畅、递送温暖的积极作用,也折射中国消费新活力。(时锋)

深度观察

莫让“民心”工程闹民心

原洋

西北某地举债数十亿元建设“有轨电车”,结果一期项目通车后,所得年收入还不及年运营成本的二十分之一。如今境况是再建缺钱、拆掉费钱、不拆赔钱,多年打造的“民心”工程,落得个骑虎难下的闹心局面。近期,中央有关部门公开通报了3起整治形式主义为基层减负典型问题,发人深省,引发社会关注,上述案例正是其中之一。通报中,有的地方为实现耕地占补平衡,不惜破坏植被,在水上保持核心区搞“挖山造田”;还有地方实行“千分制”甚至“双千分制”考核体系,加重基层负担……凡此种种,皆是只顾面子,不顾里子;只重形式,不重实效。尽管近年来党中央对形式主义频频亮剑、严肃纠治,然而这股歪风仍不时变换“马甲”粉墨登场,屡禁不绝。点名的是个别县市,警示的是更多地方。这些外光内糙、华而不实的项目、举措,不但空耗地方有限的人力、物力、财力,更会对政府公信力造成折损。在不切实际的工程上浪费资源,就会变相剥夺那些百姓真正所需项目的实施机会;不踏踏实实为民办事,就会降低群众的信任度、好感

度,长此以往基层政府形象也必然受到影响。剑指病灶,才能对症下药。形式主义这股歪风,根在何处?说到底,还是扭曲的政绩观、个人主义和懒政思维在作祟。个别为官者没有把百姓利益摆在第一位,在乎的是能不能立竿见影做出“显绩”来,更重视短期效益而非长远发展,结果留下烂摊子,离群众越来越远。细究起来,这些干部有的是“手电筒式”作风,只照他人不照自己,嘴上说着痛恨形式主义,但是一旦与自身政绩相关时,就觉得偶尔一用也无妨。还有的是“井底葫芦”作风,看似沉下去了,实际上还浮在水面。不少干部对形式主义存在路径依赖,仿佛离开形式套路就难以行事,调查研究蜻蜓点水,不能透彻了解实际。拿“有轨电车”案例来说,一期项目选择外绕路线,虽然减少了对原有道路的干扰,但是成本明显拉高;由于路线偏离主城区,客流量就会减少……这些方面是否在前可行性论证中得到充分讨论,找到最优解法,目前看来是要打问号的。金杯银杯不如群众口碑,党员干部最好的政绩体现在百姓幸福中。实施一个项目固然有多重

考虑,比如提升城市形象、促进产业开发等,但“为民造福”这个核心始终不变。做决策前应问问,是否足够尊重客观实际?是否足够敬畏人民的利益?决不能让形式主义成为各项事业发展的绊脚石。办好“民心”工程,扭转形式主义歪风,解题的关键在于完善制度和机制。要从优化干部考核评价体系入手,将干部政绩与百姓利益紧密结合,以鲜明的奖惩机制倒逼扎实的工作作风。强化监督,对那些加重基层负担的形式主义工程果断出手、从严问责,提升盲目决策的风险成本,将“花钱必问效、无效必问责”的理念贯穿始终。加大调研,充分听取利益相关群众、专家等多方意见,提升公众参与度,实事求是为民解忧。形式主义具有顽固性、反复性,松一松就可能反弹。一段时间以来,党中央对整治干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义提出明确要求,彰显出整治形式主义为基层减负的决心与魄力。对照典型案例,党员干部务必引以为戒、举一反三,多做实事、少图虚功。只有把百姓冷暖放心,百姓才会将干部惦记心坎。